中共福州市委主管主办 福州日报社出版

2025年1月 13日 星期一 今日4版 农历甲辰年腊月十四

奋勇争先闯新路 再上台阶谱新篇

热烈祝贺省十四届人大三次会议开幕

奋勇争先闯新路,再上台阶谱新篇。今 天,省十四届人大三次会议在福州开幕。肩负 是中华人民共和国成立75周年,是全国人民 责任与使命,承载期待与重托,来自全省各地、 各行业的人大代表齐聚一堂,共商发展大计, 凝聚共识合力。我们对大会的胜利召开表示

福建日报社论

岁序更替,华章日新。刚刚过去的一年, 代表大会成立70周年、地方人大设立常委会 45周年。在新福建建设10周年的新起点上, 习近平总书记再次回到福建考察,为福建发展 把脉定向、指路引航。(下转3版)

大道同行 携手同心 奋勇争先谱写中国式现代化福建篇章 届三次会议在

滕佳材代表十三届省政协常委会向大会作工作报告 张兆民主持会议

周祖翼赵龙于伟国崔玉英张彦迟耀云崔永辉郭宁宁吴偕林宋鸿喜王永礼苗延红林文斌到会祝贺

本报讯(福建日报记者 郑雨萱 林蔚)凝心聚力担重任,奋楫笃行 建新功。12日上午,省政协十三 届三次会议在福州开幕。

省政协主席滕佳材,副主席 张兆民、黄文辉、王光远、阮诗玮、 刘献祥、严可仕、余军、张国旺、黄 玲、黄如欣在主席台前排就座。

省委书记居祖翼,省委副书记、 省长赵龙,全国人大、全国政协专 委会领导于伟国、崔玉英,省领导 张彦、迟耀云、崔永辉、郭宁宁、吴偕 林、宋鸿喜、王永礼、苗延红、林文斌 在主席台就座,祝贺大会召开。

9时,张兆民宣布省政协十三 届三次会议开幕。全体起立,雄 壮的国歌声响彻会场。

会议首先审议通过了政协第 十三届福建省委员会第三次会议

滕佳材代表十三届省政协常 委会向大会作工作报告。报告指 出,2024年是党和国家事业发展 很不平凡的一年,也是福建发展 历程中具有里程碑意义的一年。 省政协及其常委会高举习近平新 时代中国特色社会主义思想伟大 旗帜,全面贯彻落实中共二十大 和二十届二中、三中全会精神,深 入学习贯彻习近平总书记在庆祝 中国人民政治协商会议成立75周

年大会和在福建考察时的重要讲 话精神,按照省委十一届六次、七 次全会及省委政协工作会议部 署,在中共福建省委领导和全国 政协指导下,紧密围绕中心,积极 服务大局,充分发挥专门协商机 构作用,广泛凝聚人心、凝聚共 识、凝聚智慧、凝聚力量,为推进 中国式现代化福建实践作出了积

滕佳材在报告中回顾了过去 ·年的工作。省政协深入学习贯 彻习近平总书记关于加强和改进 人民政协工作的重要思想,深化 拓展"深学争优、敢为争先、实干 争效"行动,持续践行"强五力、优 服务、提质效、走前列"思路举措, 着力打造"为闽协商、为民服务" 特色品牌,以改革创新引领各项 工作,开创了我省政协事业发展 的新局面。他说,这一年,是为改 革凝心、为开放聚力的奋发有为 之年;是砥砺初心、担当使命的奋 楫笃行之年;是再沐春风、铭记重 托的奋勇争先之年。一年来,我 们坚持党的全面领导、强化政治 担当,政协党的各项建设进一步 加强;高举伟大旗帜、强化理论武 装,共同思想政治基础进一步夯 实;把握性质定位、强化制度效 能,专门协商机构作用进一步发

挥;牢记初心使命、强化为民宗 旨,助力民生福祉进一步增进;紧 扣中心环节、强化团结联谊,统一 战线组织功能进一步彰显;秉承 守正创新、强化提质增效,履职能 力和服务水平进一步提高。

滕佳材强调,回望过去的一 年,我们向新而行、提质奋进,努 力多架党群"连心桥"、多拓委员 "履职路"、多搭政协"新平台",在 协商民主实践上迈出了坚实的步 伐。广大委员牢记使命、不负重 托,在为闽协商第一线、为民服务 最前沿用心用力,生动展现了为 国履职、为民尽责的担当情怀和 时代风采。我们从实践中深切体 会到,改革创新是政协事业的永 恒主题,夯实基础是彰显政协履 职特色优势的关键所在,履职品 牌建设是推动政协事业发展的有 力抓手,系统联动是推动政协事 业创新发展的坚强合力。

滕佳材指出,2025年是实施 "十四五"规划的收官之年和"十 五五"规划的谋划之年,是深入贯 彻落实习近平总书记在福建考察 时的重要讲话精神、接续谱写新 福建建设新篇章的关键一年。我 们要牢牢把握根本属性,以更强 自觉筑牢政治忠诚;牢牢把握政 治方向,以更高站位强化理论武 装;牢牢把握主责主业,以更大作 为服务高质量发展大局;牢牢把 握履职为民,以更实举措助力百 姓民生;牢牢把握团结民主,以更 广共识凝聚人心力量;牢牢把握 改革创新,以更优机制增强履职 实效;牢牢把握主体力量,以更严 要求强化自身建设。

滕佳材说,70年前的1月14 日,福建省政协一届一次会议胜利 召开,开启了践行人民民主的光辉 历程。70载辛勤耕耘、70载春华 秋实,一代又一代福建政协人坚持 团结和民主两大主题,认真履职尽 责、积极建言献策,写就了团结奋 斗的政协篇章,赋予了我们接续奋 斗的底气和信心。站在新的历史 起点上,全省各级政协组织、政协 各参加单位、广大政协委员要更加 紧密地团结在以习近平同志为核 心的中共中央周围,在中共福建省 委领导下,秉承初心、担当使命,乘 省委政协工作会议召开之势,以奋 勇争先、只争朝夕的劲头,胸怀"国 之大者",牢记"省之要事",心系 "民之关切",同心同德、开拓进取, 不断推动我省政协事业创新发展, 为福建在中国式现代化建设中奋 勇争先作出新的更大贡献。

受十三届省政协常委会委托, 王光远向大会作关于十三届二次

会议以来提案工作情况的报告。 省政协十三届二次会议以来,省政 协委员、政协各参加单位和各专门 委员会共提交提案1074件,经审 查立案885件,96个承办单位共办 理提案2422件次,已全部办复。

省政协各专门委员会通过 "数字福建政协云"平台向大会提

交了书面工作报告。 应邀出席大会并在主席台就 座的还有:省领导周联清、陈冬、林 宝金、李德金、檀云坤、袁毅、林瑞 良、王金福、江尔雄、李兴湖、魏晓 奎、康涛,全国政协常委洪捷序,省 级领导许维泽,驻闽部队领导刘成 立、史建国、雷金合,老同志陈明 义、黄小晶、梁绮萍、黄瑞霖、郑义 正、黄文麟、陈荣春、陈增光、林强 潘心城、王耀华、庄先、叶继革、马 新岚、倪英达、杨根生、彭锦清、叶 双瑜、邓力平、雷春美、梁建勇、陈 义兴、张帆、林钟乐、吴洪芹、杜源 生,以及住闽和港澳地区闽籍全国 人大代表、全国政协委员,设区市 政协主席,省直有关部门负责同 志,省政协有关部门负责人,省各 民主党派、工商联、有关人民团体 负责人,民族、宗教界人士代表,无 党派人士代表,闽籍港澳地区知名 人士、海外侨胞代表,台湾人士,其 他代表性人士。

本报讯(记者 李白蕾) 省十四届人大三次会议12日 下午举行预备会议,表决通过 大会议程。 本次大会13日上午开

幕,17日下午闭幕,会期5 天。会议议程有: 听取和审 议福建省人民政府省长赵龙 关于福建省人民政府工作的 报告;审查和批准福建省 2024年国民经济和社会发展 计划执行情况与2025年国民 经济和社会发展计划草案的 报告,批准福建省2025年国 民经济和社会发展计划;审 查和批准福建省2024年预算 执行情况与2025年预算草案 的报告,批准福建省2025年 省级预算;听取和审议福建 省人民代表大会常务委员会 副主任周联清关于福建省人 民代表大会常务委员会工作 的报告;听取和审议福建省 高级人民法院院长金银墙关 于福建省高级人民法院工作 的报告;听取和审议福建省 人民检察院检察长侯建军关 于福建省人民检察院工作的 报告;选举福建省第十四届 人民代表大会常务委员会部 分组成人员。

才

才

吴

贤

张

忠

才

又讯 出席省十四届人大 三次会议的福州代表团代表 11 日起陆续向大会报到。12 日上午,福州代表团在驻地举 行了全团会议。

受省委常委、市委书记 郭宁宁委托,吴贤德主持全团 会议。全团会议推选郭宁宁 为省十四届人大三次会议福 州代表团团长,吴贤德、张忠 为副团长。会议还酝酿了大 会主席团和秘书长名单草案、 大会议程草案,传达了各代表 团召集人会议精神。张忠、陈 云水、傅藏荣、罗蜀榕等省人 大代表出席全团会议。

12日,福州代表团代表 还在驻地讨论和提出议案或

政府工作报告

(2025年1月7日在福州市第十六届人民代表大会第四次会议上) 福州市人民政府市长 吴贤德

现在,我代表福州市人民政 府,向大会报告政府工作,请予 审议,并请市政协各位委员提出 意见。

一、2024年工作回顾

2024年是新中国成立75周 年,是习近平总书记亲自擘画新 福建宏伟蓝图10周年,也是"海上 福州"战略构想提出30周年。 习近平总书记亲临福建考察并发 表重要讲话,向"鼓岭缘"中美青 年交流周致贺信,福州人民欢欣 鼓舞、倍感振奋。

一年来,市政府以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻党的二十大和二十 届二中、三中全会精神,认真落实 习近平总书记在福建考察时的重 要讲话精神,在省委省政府和市 委的领导下,坚持"3820"战略工 程思想精髓,深化落实强省会战 略,加快建设现代化国际城市。 特别是积极应对国内外环境变化 带来的影响,因时因势、综合施 策,全力推动经济持续回升向好, 保持社会大局安定稳定。预计全

市地区生产总值增长6%;规上工 业增加值增长8.8%;固定资产投 资增长6.5%左右;社会消费品零 售总额增长5.4%;出口总额正增 长;实际利用外资高于全省平均 水平;一般公共预算总收入 1151.47亿元,下降3.2%;地方一 般公共预算收入750.5亿元,下降 0.5%;城镇、农村居民人均可支配 收入分别达60619元、30497元, 分别增长4.5%、6.5%;居民消费价 格总水平与上年持平。完成省下 达的节能减排降碳任务。一年来 的主要工作和成效是:

(一)精准发力、攻坚克难,经 济运行稳中有进。全面对接落实 国家存量政策和一揽子增量政 策,积极稳定预期、增强信心、激 发活力。坚持"全方位、全流程、 全链条、全生命周期、全员参与" 抓招商,以中国福州国际招商月 创办30周年为契机,举办"万商云 集有福之州"全球招商大会等活 动137场,引进落地万华MDI一 体化扩能配套、洲凯高纯合金材 料等产业项目687个,总投资 3033亿元,招商引资绩效考评全 省第一。开展"项目攻坚突破年"



市长吴贤德作政府工作报告。本报记者 邹家骅摄

行动,福莆宁F2、F3线、福耀全球 出口基地等721个项目开工建设, 中景石化全球最大单套年产100 万吨丙烷脱氢等556个项目建成 投产。推进大规模设备更新,实 施亿元以上工业技改项目243个, 工业固定资产投资增速连续20个 月全省第一。推动消费品以旧换 新,设立"福州有礼"公共消费品 牌,开展"惠聚榕城"促消费活动 超 1.3 万场、拉动消费超 166 亿 元。常态化开展政银企对接,助

力 4784 家企业与银行机构达成意 向融资2563亿元。创新"财政+ 部门+国企+金融"模式,"两重" "两新"共获超长期特别国债43.7 亿元,争取地方政府专项债券 471.4亿元,均为全省第一。优化 房地产市场交易政策,完善房地 产融资协调机制,完成"保交楼" 项目26个、"保交房"1.2万套,促 进房地产市场止跌回稳。盘活低 效用地1.1万亩,处置批而未供、 闲置土地 2.6 万亩。新批用地 1.9 万亩、用海2.2万亩。

(二)强化创新、科技赋能,发 **展动能加速积蓄**。召开全市科学 技术大会暨企业创新发展大会。 全社会研究与试验发展经费投入 总量连续8年全省第一。国家自主 创新示范区福州片区推出改革创 新举措33项,科创走廊新建载体89 万平方米,闽都创新实验室建成投 用。支持科技创新和制造业发展 的减税降费及退税90亿元。新培 育省级以上"专精特新"中小企业 241家、创新型中小企业480家,国 家高新技术企业突破4600家。新 增省专利奖16项、省政府质量奖企 业4家,均为全省第一。与福州大 学签订新一轮战略合作协议,同济 大学技术转移中心福州分中心、同 济创业谷等平台落地建设,中国人 民大学福州研究院揭牌成立,福州 大学城联合研究生院完成首批招 生。持续打响"好年华 聚福州"引 才品牌,成功举办第二届中国侨智 发展大会,引进培养高层次人才超 3000人、高技能人才近3万人次,吸 引来榕留榕就业创业高校毕业生7 万余人,连续四年获评中国最佳引 才城市。 (下转2版)

福品聚福气 新意迎新春

畅享福品"迎春送福暨首发经济(福州)推广活动启动

现蓬勃发展之势。福州、厦门等

地先后出台首店支持政策,吸引

众多品牌首店落户,全省首店数

量稳步增长。省政府办公厅日前

本报讯(记者 吴桦真)各色 福品令人眼花缭乱,各种促销活 动激发消费热情。昨日,"全闽乐 购 畅享福品"迎春送福暨首发经 济(福州)推广活动在三坊七巷光 禄吟台启动。满满福气在古色古 香的街巷里蔓延开来,吸引广大 市民游客热情参与。

聚焦首发经济 产品新意满满

眼下,越来越多品牌商家紧 跟首发经济风潮,推出新产品、新 服务,抢占消费市场。

把茉莉花、中洲岛、爱心树、马

鞍墙等福州元素融入新中式糕点 设计,福州聚春园推出的"福州有 礼"糕点礼盒独具匠心;融合折纸 灯、咖啡杯和精选茶叶,春伦集团 推出的岁朝欢禧礼盒实现"中西合 壁"……当天,聚春园、尚飞制衣、 春伦集团、福酒股份、海文铭、文儒 九号、京云墨上、厦门传科、月记 窑、江船长、闽一口等福建各地福 品企业带来的新品闪亮登场,涵盖 福茶、福酒、福菜、福器、福装等多 种品类,让人充分感受到福品的优 秀品质、创新动力和品牌力量。

近年来,首发经济在福建呈

印发的《关于实现2025年一季度 经济社会发展良好开局的若干措 施》明确提出,制定出台促进首发 经济发展的措施,安排2000万元 支持各地开设品牌首店、举办首 发首秀首展等活动。 昨日,市商务局相关负责人

在活动现场介绍了《促进商业品 牌首店高质量发展若干措施》,表 示将对符合条件的首店给予奖

励、租金补助等多种形式的政策 支持,有力推动首店首发首秀百 花齐放,助力提振消费。

街区变成展区 福品展现魅力

同利肉燕、永和鱼丸等特色 小吃暖心暖胃,荤香四溢的海文 铭佛跳墙引人食指大动,聚春园 礼品馆将福州特色产品"一网打 尽",香气醇厚的福茶、口感甘冽 的福酒带来满满福气……活动当 天,一场别出心裁的沉浸式福品 演绎同步上演。

在活泼热情的"卖货郎"指引

下,市民游客徜徉在三坊七巷,或 倾听关于福州特色美食、本土产 品的故事,或走进古色古香的特 色商铺,开启福品探秘之旅。

"本来还纠结买点什么带给 家人和朋友,正好碰上'卖货郎' 带路,跟着本地人买老字号产品 肯定没错。"上海游客李女士说。

"三坊七巷不仅是全国示范 步行街,也是福建向全国乃至全 球展示福品的最佳秀场。"活动相 关负责人表示,希望这种活动能 让市民游客更好地了解福品魅 力、激发消费热情。 (下转4版)

市人大常委会与市纪委协同监督 "点题整治"今年继续亮剑

本报讯(记者 李白蕾)记者近日从市人大常 委会获悉,今年市人大常委会将继续与市纪委协 同开展"占题整治"监督工作。组织市人大代表全 过程参与群众点题、部门答题、协同监督、社会评 价等工作,深入纠治重点行业、重点领域漠视损害 群众利益的作风和腐败问题。今年,市人大常委 会还将听取和审议市监察委员会关于整治群众身 边不正之风和腐败问题工作情况的报告。

据了解,2024年,市人大常委会着力推动人大 监督与纪检监督有机贯通、相互协调,以纪委"点题 整治"工作为切入点,组织全市495名各级人大代 表参与,广泛吸纳民意、汇集民智,形成群众点题、 部门答题、协同监督、社会评价的工作新格局。

市纪委党风政风监督室负责人告诉记者, 2024年是深化实施"点题整治"工作的第四年。 近年来,市县两级纪委监委充分发挥人大代表联 系群众的桥梁纽带作用,聘请了40余名各级人大 代表作为特约监察员。2024年,市纪委和市人大 常委会建立"点题整治"协作联动机制,人大代表 广泛参与,让"点题整治"成效倍增。

去年我市"点题整治"的一项内容是整治中小 学配餐及食堂食品安全问题,守护青少年"舌尖上 的安全",参与的人大代表们高度关注制度机制建 设问题。市市场监管局工作人员说,回应代表关 切,该局出台《福州市集体用餐分餐配送食品安全 工作指导意见》,还指导6家集体用餐配送单位联 合制定全省首个《学生团餐服务管理规范》团体标 准,其中明确规定要公开配餐车辆运行轨迹,防止 出现层层转包等问题。

"加强联合执法,保障校园食品安全,这是代 表在相关建议中提出的。现在,市教育局和市市 场监管局已建立常态化联合执法机制,每周至少 检查一次,发现问题第一时间推动整改。另外,中 小学幼儿园陪餐工作制度也得到进一步规范。"市 教育局工作人员说。

参与的代表们对"点题整治"工作成效给予了 充分肯定。市人大代表财经行业联络站站长陈长 钦说:"我们在'点题整治'工作中,提出了不定时 间、地点,随机抽查学校食堂和校外供餐企业等建 议,都被纪检机关采纳,取得了较好的效果。"

记者还了解到,市人大常委会和市纪委在开 展"点题整治"协同监督实践中,还创新开展了3 场"点题整治"进现场直播活动,有的人大代表跟 着摄像机赴一线明察暗访,有的人大代表在直播 间讲解点评,共吸引240余万名群众收听收看,反 响热烈,让人民群众切身感受到人大代表履职就 在身边。

■编辑:丁胜华 美编:吴世耀 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com ■更多资讯详见福州新闻网www.fznews.com.cn 党报热线83751111